1. példa
Ellenérizzik az alabbi abran lathatd savalap teherbirasat! (kdzpontos, fliggbleges teher; vizszintes
alapsik és térszin; mélyen fekvd talajviz)
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2o = Iszapos homok:
X P =18 kN/m3
A1 =10 kN3
Yo = 19 kN/fm
D, =28°
B=110 ¢ = 8 kPa

Az alaptest sulya folydméterenként:

kN kN
Go=B-h-y,=110m-0,60m-250—3=165—

Az alaptest feletti fold sulya folydméterenként:

kN kN
Gr = (B =b) "t Yyeun = (1,10m = 0,30m) - 0,50m - 17,0—5 = 68—

Az alapra juto fligg6leges er6 karakterisztikus értéke folyéméterre:

Vi, =Gy + G, + Gr + —<2200kN+ 165kN+68kN+70kN)—313kN
k= by a r+ Qv = g, » S )= -

Az alapra jut6 fuggbleges er6 tervezési értéke folydbméterre:
Va=v6 Gy +Gg+Gf) +vg Quy =
kN kN kN kN
=1,35- (220,0— + 16,5—+ 6,8—) +1,50- (70 —) =433 —
m m m m m
Az alap talajtorési ellenallasa:
Az alap dolgozo szélessége:
B'=B =110m
Az alap dolgozé hossza:
L'=L=ocom
Teherbirasi tényezdk:

Ng = e™09' - tg? (45° + &) = e™928" - £g2 (45° + 22) = 14,72



N, =2(N,—1)-tge' = 2(14,72 — 1) - tg28° = 14.59
N.=(Ng—1)-ctge’ = (14,72 — 1) - ctg28° = 25.80

Alaki tényez8k (téglalap alaku alaptest esete):
—1 B’ o = 1 1,10m m28° =10
Sq = + ? sing' =1+ <W) sin =1,

B 1,10m
s, =1-03|+ =1—0,3-(—)=1,0
L com

_(sq-Ng—1) (1,0-1472-1) _
N,—1 14,72 -1

Sc 1,0

A teher ferdeségi tényez6i:

Az ered6 erd fuggéleges, igy i; =i, =i; = 1,0
Az alap ferdeségi tényezéi:

Az alap also sikja vizszintes, igy b, = b, = 1,0

Hatékony takarasi feszlltség:
q' =Zt-y- = 080m-17k—N+030m- 18k—N: 19k—N
LhL ’ m3 ’ m3 m?2
Az alap alatti hatékony térfogatsuly:
A talajviz nem jatszik szerepet, igyy' =y = 18,0%
A talajtorési ellenallas karakterisztikus értéke folydométerre:
Rk=B’-(c,'(-NC-bc-sc-ic+q’-Nq-bq-sq-iq+0,5-y’-Ny-B’-by-sy-iy)=

=1,10m- (8,0kPa-25.80-1,0-1,0-1,0 + 19,0kPa-14,72-1,0-1,0-1,0 +

kN kN
+0,5-18,0—-14,59-1,10m - 1,0- 1,0 - 1,0) = 693,60 —
m m
A talajtorési ellenallas tervezési értéke folyométerre:
R, 693,60k—N kN
g=—=——T" =49543 —
Yr 1,40 m

Ellen6rzés:
Vg =433 < Ry = 49543, Megfelel
A globalis biztonsag:

R 693,60KN
VoS = 22
k 313 —
m

2. példa
Ellenérizzik az 1. feladatban megadott savalap teherbirasat, ha a karakterisztikus talajvizszint az
alapozasi sik alatt 1,3 méterre van!

Talajvizszint tervezési értéke:
GWL, =FL+t,;=110m+ 1,30m = 2,40m
GWL; = GWL;, — Aa = 2,40m — 0,50m = 1,90m
Talajvizszint alapsik alatti tervezési mélysége:
twa = GWLy —FL =190m — 1,10m = 0,80m

y' az alapsik alatti talaj hatékony térfogatsulyanak tervezési értékét jelenti az Eurocode 7 szerint, ami
valéjaban a csuszolapok altal kozrezart talaj hatékony térfogatsulya. Ennek megfeleléen egy



atmenetet kell képezni a teljesen telitett allapot és a talajvizmentes allapot (vagyis a talajvizszintiink
tervezési értéke és a csuszolap legmélyebb pontja alatt van) kozott.

A tervezési gyakorlat alapjan az el6bbieket figyelembe véve az aldbbi eljaras hasznalata ajanlott (2.
abra).

0,5 1 ,5 tw,d
Bf

2. abra. Alapsik alatti talaj hatékony térfogatsulyanak szamitasa

Harom eset lehetséges:
a) Hat,,<05-B' akkory =y, — v,
b) Ha0,5'B <t,,<15-B,akkory = s —vw) +(r— s —vw))" (2—;‘1 - 0,5)
c) Hal5-B' <t,g4, akkory =y
Az elsé feladat és a masodik csak abban kiildnbéznek egymastdl, hogy y’ értéke csdkken.
Alapsik alatti talaj hatékony térfogatsulya:
twa _ 0,80m

B " Tiom 073

V== +—O—v)" (t

w,d
wa _ 0,5) -
BI

kN kN kN kN kN kN
= (19—3— 10—3) +(18—- (19—3— 10—3> -(0,73 - 0,50) = 11,05—
m m m m m m

A talajtorési ellenallas karakterisztikus értéke:
Re=B"(ci Ne-be sc ic+q "Ny by Sq-iqg+05-y *N,-B' b, -s,i,) =
=1,10m- (8,0kPa-2580-1,0-1,0-1,0 + 19,0kPa-14,72-1,0-1,0-1,0 +
kN kN
+0,5-11,05—-14,59-1,10m-1,0-1,0-1,0) = 632,21 —
m m

A talajtorési ellenallas tervezési értéke
R, 632,21%\’ kN
Rj=—=———"—"=45158—

a7y 1,40 m

Ellendrzés:
V= 433" < R, = 451,587, Megfelel

A globalis biztonsag:

R 63221
KT M _02
Ve kN~ “

3137



3. példa
Ellenérizzik az 1. feladatban megadott savalap teherbirasat, ha a talajvizszint tervezési értéke a
feltdltés és az iszapos homok réteghataran van!

Figyelembe kell venni, az alaptestre hat6 felhajtéer6t:

kN kN
Fr=B-'h, v, =110m-0,30m - 10W = 3,30F

Ennek hatasara, az alapra juto figgéleges eré karakterisztikus értéke:
Vk=GV,k+Ga+Gf_Ff+QV,k:

kN kN kN kN kN kN
=2200—+ 16,5—+6,6——33—+ 70— =310,0—
m m m m m m

Az alapra juté figg6leges er6 tervezési értéke

Va=vs  (Gyix+ Gy +Gp) +yo Qui =

kN kN kN kN kN kN
=1,35- (220,0— + 165—+6,8——3,3 —) +1,50- (70 —) =429 —
m m m m m m
Az alap alatti talaj hatékony térfogatsuly:
1 ’ KN kN kN
twa < 0,5-B', akkory' =y, —p, = 195-105=90—
Mivel a talajviz az alapozasi sik felett van, igy ¢’ is valtozik:
, kN kN kN kN
q' = Z tiy; = 0,80m - 17—+ 0,30m - <19ﬁ - 10%) =163—

A talajtorési ellenallas karakterisztikus értéke:
Ry, =B’-(c,Q-NC-bc-sc-ic+q’-Nq-bq-sq-iq+0,5-y’-Ny-B’-by-sy-iy) =
=1,10m- (8,0kPa-258-1,0-1,0-1,0 + 16,3kPa-14,72-1,0-1,0- 1,0 +

kN
+05-9,0—
m
A talajtorési ellenallas tervezési értéke

kN
_ Rk _ 570,4‘4W

R, =—=— T
7y 1,40
Ellen6rzés:
kN kN
V; = 429; > R; = 407,46 o Nem felel meg

kN
-1,10m-14,59-1,0-1,0-1,0) = 570,44?

kN
= 407,46 —
m

A globalis biztonsag:

R, 570445
Ko M _ 184
Ve kN ~—

310,0 —
m



4. példa
Ellenérizzik az alabbi abran lathatd pontalap teherbirasat drénezetlen és drénezett esetben!
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a) Drénezetlen esetben
Az alaptest sulya:

kN
Go=B-L-h-y,=190m-1,60m-0,80m - 25,0F = 60,8 kN



Az alaptest feletti fold sulya:
Gf= (B'L_b'l)'t'yfelt,nz

kN
= (1,90m-1,60m — 0,50m - 0,30m) - 0,40m - 17,0ﬁ = 19,65 kN

Az alapra juto flggbleges er6 karakterisztikus értéke:

Vi = Gy + Go + Gr + Qyy = (500kN + 60,8kN + 19,65kN + 50kN) = 630,45kN
Az alapra jut6 fuggbleges er6 tervezési értéke

Va=v6" (Gyx+ G+ Gp) +vo-Qui =

= 1,35 (500kN + 60,8kN + 19,65kN) + 1,50 - (50kN) = 858,61kN

Az alapra jutd vizszintes erd karakterisztikus értéke:

Hy = Qux = 80kN
Az alapra juté vizszintes er6 tervezési értéke:

Hy =7vo - Qux = 1,50 - 80kN = 120kN

Az ered6 helye az alapsikon:
_ Mk,O _ QV,k " eB,Q + QH,k " h _ SOkN " 0,30m + 80kN * 0,80m
ok =y T v, = 630,45kN
Az alap talajtorési ellenallasa:
Az alap dolgozo szélessége:

B'=B—2-eg;, =190m—2-0,125m = 1,65m

=12,53cm

Az alap dolgozé hossza:
L'=L=160m

Az alap dolgoz¢ terilete:
A'=B'-L'=1,65-1,60 = 2,64 m?

Alaki tényezdk (téglalap alaku alaptest esete):

r

B 1,65
sc=1+02" % :1+O,2*<m):1,21

A teher ferdeségi tényezéi:

S (P PRI PR O 80\ _ o809
=73 Acur ]~ 2 2,64-80)

Az alap ferdeségi tényezdi:
Az alap alsé sikja vizszintes, igy b, = 1,0
Hatékony takarasi feszlltség:

. kN kN kN kN
q' = Z tiy; = 0,40m - 17—+ 0,60m - 18— +0,20m - 20— = 21,6
A talajtorési ellenallas karakterisztikus értéke:
Re=A((m+2)-cy b sc ic+q)=
=2,64m?- ((m + 2) - 80kPa-1,0-1,21-0,89 + 21,6kPa) = 1227,57kN
A talajtorési ellenallas tervezési értéke
R, 1227,57

Ry=—X="""r"
a7y 1,40

= 876,84kN

Ellen&rzés:
V; = 858,61kN < R,; = 876,84kN, Medfelel
A globalis biztonséag:



R, 1227,57kN

K 195
Ve  630,45kN

b) Drénezett esetben
Az alaptestre haté felhajtéeré:

kN
Fg=B-L-h-y,=190m-1,60m-080m- 10,0 — = 24,32 kN
m

Az alapra juto fuggdéleges erd karakterisztikus értéke:
Vi=0Gyy+Ga+ G —Fr+Qpy =
= (500kN + 60,8kN + 19,65kN — 24.32kN + 50kN) = 606,13kN
Az alapra juté fugg6leges er6 tervezési értéke
Va=VYe (Gyx+Gqa+Gr—Fp)+vyo Qui =
= 1,35 (500kN + 60,8kN + 19,65kN — 24,32kN) + 1,50 - (50kN) =
= 825,78kN

Az ered6 helye az alapsikon:
_ Mo Quiepg+Qui-h 50kN-0,30m + 80kN - 0,80m
Bk =y T Ve - 606,13kN
Az alap talajtorési ellenallasa:
Az alap dolgoz6 szélessége:

= 13,03cm

B'=B—-2-e3, =190m—2-0,13m = 1,64m
Az alap dolgozé hossza:
L'=L=160m
Az alap dolgozd terulete:
A'=B"L'=1,65-1,60 = 2,62 m?
Teherbirasi tényezék:
Ny = e™t9%" - tg? (45° + &) = ™02 12 (45° + ) = 10,66
N, =2(N, —1)-tge' = 2(10,66 — 1) - tg25° = 9,01
N, = (N, —1)-ctge’ = (10,66 — 1) - ctg25° = 20,72
Alaki tényez6k (téglalap alaku alaptest esete):

B’ o, 1,64m\ . .
Sq=1+ n - sing =1+<160m>-sm25 =143

B’ 1,64m
s, =1-03|+ =1—0,3-(—)=0,69

L 1,60m

_(sq"Ng—1) (1,43-10,66 — 1)

T TN, -1 066-1

A teher ferdeségi tényezéi:
H
o= e
Ve, +A -c -ctge’

m

80
=[1-
[ 606,13 + 2,62 - 15 ctg25°

m+1

' —[1 He ] —[1 80 ] =0,74
YT T A gl T T 606,13+ 2,62 15 ctg25° -

1,49
] = 0,83

1,49+1

Mivel H a B'-vel parhuzamos:



1,64
2+ B'/L 2+ 1,60

—m, = - = 1,49
A A

1,60
=i, -~ _ g3 17083 _ 62
=T Nege T 0 T 2072 % 6g(259)

Az alap ferdeségi tényezdi:
Az alap also sikja vizszintes, igy b, = b, = 1,0

Hatékony takarasi fesziiltség:
q' =Zt-y- = O4Om-17k—N+06Om-8k—N+020m-1Ok—N= 136k—]V

e md3 md m3 " m2

Az alap alatti hatékony térfogatsuly:

Az alap viz alatt van, igy ' = Vs atcaia; = ¥w = 20,075 — 10,05 = 10,022
A talajtorési ellenallas karakterisztikus értéke:
Re=A"(cp*Ne berscric+q *Ny+by-sq ig+05-y N, B -b,s,i,)=
=2,62m? - (15,0kPa-20,72-1,0-1,48-0,82 +

+13,6kPa-10,66-1,0-1,43-0,83 +
kN
+0,5- 10,0$
A talajtorési ellenallas tervezési értéke
R, 1533,52kN
4= T T 140
Ellen6rzés:
V; = 825,78kN < R; = 1095,38kN, Megfelel
A globalis biztonséag:
R, 1533,52kN
V.~ 606,13kN

-1,64m-9,01-1,0-0,69-0,74) = 1533,52kN

= 1095,38kN

= 2,53



